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kol.kő KÖZLÖNY' 
1873-iki átlyamám. 

—sogkel- 

lapunk, valamenynyi rovatait; főczikkeinke 

ket azonnal tárgyaljuk; 

eredeti táviratokról; 

rovatot 

korrajzát ) , 

legbővebb ujdonsági 

figyelmünket. 

rendeléseiket 

tóenni. 

N t. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 
lapunkat már 1872 september 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 
Szereztűünk jeles munkatá rsak at az ország 

fővárosában, itt Kolozsvánt és a vidéken s igy 

napról napra érde keseb bé igyekszünk. tenni 

t 

agvatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 

: gondoskodtunk szép 

tározákról (már az év elején megkezdjük jeles 

tollu t. belmunkatársunk Komáromi Ferencz 

Bánffy Dénes czimű valóban érdekes történelmi 

ezután is 

adunk és 

semmi érdekes bedl- és külügy nem kerüli el 

Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak me g- 

lehető gyorsan meg- 

küldötteinek különvéleménye. 

halomra dönti,s alapul szolgáland arra, hogy 

szükségeihez, s 

A királyföldi egyetem románajku 

(KNG) A királyföldi egyetem dec. 20-ki 
ülésében különvéleményt adtak be a ro- 

mánajku küldöttek, azon felterjesztés ellenében, 

melyet az egygyéforrott két szász pártot kép- 

vigelő egyetemi többség azon szándékkal és 

azon reményben terjeszt fel Magyarország bel- 

ügyminiszteréhez, hogy az a Királyföld ujra- 

szervezése tárgyában készült törvényjavaslatot 

a 

Mediascher Tag7 hiveinek óhajtásait valósitsa 

ugy, mintha rajtuk kivül a Királyföldön a 

200,000 román és 25,000 magyar egyenjogu 

állampolgár nem is léteznék; mintha a király- 

földi törvényhatóságoknak és községeknek mi 

joguk se lenne az önkormányzat áldásaihoz, 

a municipiumok nem lennének 

egyebek, mint a saját küldötteikből összeala- 

kult egyetem exposíturái, a községek pedig 

közvetlenűl a városoknak, közvetve pedig az 

univereitásnak lg — mintha 

Magyarország parliamenti kormánya mellett és 
között ekistálhatna egy másodfoku vég- 

reháj tó hatalom, mely, a mig egyfelől az 

öovnálló törvényhatóságok jogait bitorolná, sze- 

szélye szerint nyirbálná, másfelől a népképvi- 

seleti alkotmány lényegét és szellemét megta- 
gadva a parliameat által ellensulyozott és ellen- 

őrzött végrehajtó hatalom jogkörébe vágná 
arlójá, – lehetlenné tenné a korszerű közigaz- 

atás gyors és pontos kezelését azért, hogy 

hol tirtománygyülést, hol tartományi 

k rnányt játezna, s a mellett, mint egy kö- 
zéplori intézményeken álló Saturnus a ki- 
ál foldi muttáipipmek vrbtn 

ak 
TET i - TöHid 

való befolyástól n ugy a a közeégben, mint a tör- 

vényhatóságokban. 

Valóban csak bámulni tudjuk azt, hógy 

a pár magyarajku egyetemi küldött olyan mély 

hallgatással engedte keresztül menni és határo- 

zattá válni azt a fölterje esztést, mely semmi 

egyéb, mint törekvés és kisérlet arra, hogyan 

örökittessék meg a középkori kaszt- 

rendszer a Királyföldőn ma, a képi 

viseleti alkotmány, a polgári egyenjoguság ko- 
rában; igazán csodálatos, hogy ilyesmit azon 

területen próbálnak el, hol a polgári egyenlő- 
ség intézményei sokszázados léttel méltán di- 
csekszenek; mert ha e közintézmény előnyeit 

eddigelő sikerült is ott csupán egy faj javára ki- 

aknázni, hogy ez 1848 után többé nem kép- 
zelhető, azt az egyetemi küldöttek is belát- 

hatnák. 

Ámde lehet, hogy a magyarajku küldöt- 

tek igy gondolkoztak : nincs itt szükség óvásra, 

különvéleményre, mert az egyetemi többség 

oly kérdésre felelget, mely már régen bevég- 

zett tény az ,illetők* kellő meghallgattatásával; 

azután ott van az 1868 : XILIIII. tezk 10. §-e, 

mely oly tjavaslatot kiván a felelős magyar 

kormánytól a parliament elébe terjeszteni, mely 

a Királyföld területén lakó bármely nem- 

zetiségü honpolgárok jogegyenlő- 

ségét is kellő tekintetbe vegye és öszhang- 

elöfirétósi dil: év sre ít os é. zásba hozza" mi által előre gondoskodva van, zetnek volt értelme akkor, midőn a polgári 

kum hóra: 3 , hogy a fák az égbe ne nőhessenek; végre, a elemet a civilisatió e zászlóvivőjét, s benne a 
királyföldi állapotok oly tüzetesen meg lettek jogegyenlőség alapját kelle védelmezni fent 

A „KOLOZSV. KŐÖZLŐNY vitatva 1860-tól fogva maig a napisajtóban 5 és alant; de a mai korban ily intézmény nem 

szerkesztősége. meg vannak világitva régebbi és ujabb müvek- foglalhat helyet a jogállamban, a népképvise- 
ben, melyek közt első helyre kell tennünk Ja- 

kab Elek magy. tudom. akad. lev. tag ,„A ki- 

rályföldi viszonyok ismertetése" czimű művét, 

miszerint az egyetemi uj felirat paradox állitá- 

sai legkevésbbé sem vezethetik tévutra a hon- 

atyáit, kiknek kezében nyugszik az eldöntés 

mérlege, bármily hevesen és körmönfont ál- 

okoskodással szálljanak sikra majd a szászajku 

orsz. képviselők cibinparti véreik exelusiv, a 

kor szellemével s az ország alkotmányával 

meg nem egyeztethető követelései. mel et Lehet, 

mondjuk, hogy az egyetemi magyarajku kül- 

döttek ez erősségekben elegendőleg megvédve 

látták a Királyföld román és magyar népessé- 

gének, ugy a józanabb szász polgárságnak, 

kiválóan a királyföldi önálló municipiumok és 

községeknek érdekeit, jogait, a melyek közt 

oly bátran - mondhatnók kimélet nélkül vá- 

logat az egyetemi többség ujdon felterjesztése; 

— de bármiként is gondolkoztak, az érintett 

eszméket legalább egyszerű felszólalásaikban 

jelezhették volna, nyomatékot adván azoknak 

ily értelmű szavazatukkal. 

A román ajku küldöttek igyekeztek kö- 
telmeiket teljesiteni s nézetünk szerint csaknem 

egészben helyes uton járnak különvéle- 

mény«-ökkel. 
Magyarország valamennyi törvényható- 

ságai képviseleti alapokon s az önkormányzat 

igényei szerint lettek ujra szervezve; az egye- 

temi szász pártok fölterjesztése is ehez hason- 

lót kiván szóvala Királyföldre nézve, még 

is annak hagyományos polgári szervezetét 

bontaná meg akkor, midőn vörös fonalként 

vonul keresztül operatumán a municipiu- 

mok és községek megbénitása s az 

egyetemnek uj jogokkal való fölékitése; ezt 

méltán rója meg a román különvélemény, 

ujjal mutatva arra, hogy a municipiumok- 

nak törvény által adott jogokat a 
municipalis egység" nevében az 
universitásra akarja átruhá zni; a mi 

már csak azért is képtelenség, mert a rálye 

törvények és szerződések a 

mányzat és torvétérhozs jellegével birhatnás 

föld legszebb és jelentékenyebb részei termé- 
szeti fekvésöknél fogva sem egyesithetők el 
levén azok szakasztva északkeletre és délnyu- 
gotra a Királyföldtől. Ép oly helyesen eme- 
lik ki a románok k vélem. azt, hogy 11 tható- 

ság egyetlen önkormányzati testté 

egyesitése ellenkezik a józan felfogással, a 

korszellemmel sőt az egész államszerkezettel 
is, melymunicipiumnak és községnek 
önkormányzatot biztosit, ellenkezik 

pedig főleg azért, mert a község önkormány- 
zatát a városra, ezét s az ehez csatolt kerüle: 

tét az egyetemre ruházza át. 
Valóban ez a lehető legnagyobb kozkor- 

mányzati absurdum, miután a polgárokat s a- 
játkebli ügyeik intézésében ok nélkül 
korlátozza, nem ott akarván elintéz- 

tetni azokat, ahola legtöbb hely- és 

dologismerettel, tehát legczélsze- 

rübben, legüdvösebben elintézhe- 
tő k. 

Ha a szász pártok felirata értelmében 
szerveztetnék a Királyföld, szintugy képét lát- 

nók felmerülni ama középkori municipiumok- 
nak, midőn egyes hatalmas város dominálta a 

vidéket, s a városok egymással szövetkezve 

bár gyakran több apró tartomány területén 

elszorva feküdtek, államot játsztak az állam- 

ban és a fejedelmekkel szemben. Ily szerve- 

leti alkotmány keretében, anélkül, hogy az al- 

kotmányos szabanság tényezőinek: a képvi-- 
seleti államkormánynak és törvényhozásnak, 

másfelől a felsőbb és alsóbb foku önkormány- 

zatnak gyakorlatát, jogkörét ne zavarná. meg 

ne bénitaná, s ne eredményezne oly társadal- 

mi igaztalanságot, politikai reactiót, a melyre 

a modern államnak utat nyitni legalább is rö- 

vidlátás lenne. - 

Ezt is nagyon találóan emeli ki a román 

különvélemény hangsulyozván, hogy az ön- 

kormányzati jogokban községnek 

és törvényhatóságnak kellosztozni, 

mig a központi közkormányzat ügyei az ál- 

lamra tartoznak; e szerint tehát az egyetem- 

nek ezekből mi rész sem juthatna, ily jogkör 

számára fenn nem tar. tható reá át nem ruház- 

ható. 
Itt e helyen jut tévutra a román külön- 

vélemény, midőn ezt imputálja az 1868. XILIII. 

tvk. 10 §-nek,sigy szól: „ugy látszikt, az va- 
lami tartományi kormányzat-féle jogokat szánt k 

a Királyföldnek. A 10 §. jelzett szavai záma 

törvényeken és szerződéseken ala- 
puló jogokat" kell öszhangzásba hozni az 
állampolgárok jogegyenlőségével. Szerintünk 
a román külön vélemény téves magyarázatot 

ad e szavaknak, mert az erdélyi régi törvé- 

nyekben sem találjuk annak nyomát, mintha 

az egyetem valaha tartományi kor- 
mányzati jogokkal élt volna, az 1791 
XIII. tvk erre adatokat nem szolgáltat, az is tud- 
va van, hogy a kföldi municipiumoknak köz- 

vetlenül reudelkezett a n. fő kormányszék 

csak a Sehmerlingaerában prób álta magát az 

egyetem közbenső közkormányzati közegnek m 

feltolni — de akkor is siker nélkül. Abban 

tehát eltér a román különvélemény az igazság- 

tól, midőn ugy vélekedik, hogy az egyetem mi 
pján 

juthatna olyan se nem állami, se nem önkor- 

mányzati jogokhoz, melyek a tartományi kor- 

szert állitaná fe 

államkormányz 

az állam, sem a törvényhatóságok sz 
vehetnék, mely lételét az állam, t 

ábitozik, a melyeket a re iség ó 
sem élvezett — a jogegy 16 

dig élveznie nem lehet, 

is szükség, ezt követelvén 
érdeke, de igen a királyföld 

goké, tehát román és magar 

java is. 

lésnek. a 

Róma, decz. 31 urcel 
pápa ma több olasz és külföldi 
franczia beszédet tartott és 

kivánt. A badügyminiszter 

a tavaszra egy e czélra alakitand bon 
gyakorlatokra hiv 

terjedőben van. ölkelők két csatába 
gyöztesek. nnkkáysii Fől at 
well lemondott volnaá. ; 



r ancziaországgal szemben 

közzéó tétettek; az osztrák vörős- 
füzetében foglaltatnak, s teljesen 

llanak Thiers ur nyilatkozataival. 

n időben - 1870 deczember- 

ent meg, midőn Francziaország a hábo- 

az ostromzás miatt róla tudomást nem ve- 

gnagyobb figyelmet érdemel, mert nem- 

liásáról, hanem a többi hatatmak 
is igen nagy értékü szabatos felvilá- 

az. 

k e tekintetben azt mondja, hogy 
z osztrák Íranczia-szövetség 

rökős kétértelmüségnek végetvetni, 

ona ártista párt czélzatosan fentart. Az 

lőtti években Bécs magas politikai köreiben 

tlek ugyan ily szövetségről; de egyelőre 

vol eső eventuálitásnak tartották a combi- 
szövetség eszméje különben is nem a 

rszág iránti haragból vagy a revanche utáni 

eredt. A szövetséget Francziaországgal a 

abinet az európai egyensuly állásából tar- 

ivánatosnak; ez egészen természetes hely- 

volt Ausztriára, mely akkor legerélyesebbon 

adozott ujjászervezése munkáján, melynek befe- 

séhez még nehány nyugalmas évre volt szük- 

e. Grammont urnak, ki mint nagykövet mác 

sszabb idő óta tartózkodott Bécsben, erről a leg- 

pontosabban értesülve kellett volna lennie minden 

eszkőz rondelkezésére állt, hogy az osztrák kormány 

di ozéljait megtudja. 

,Andrássy gróf több alkalommal mondotta 

ek!, hogy Franoziaország, ha Poroszországot meg- 

timadja, osztrák segélyre nem számithat. Ezen 

yiltság visszatetszett Grammont urnak, s azóta a 

való találkozást és értekezést kerülte. Midőn 

erczeg, mint miniszter, az első kinálkozó alkal- 

lat a hudüzenetre Poroszország ellen megragadta, 

n elhamarkodás Bécsben mély csodálkozást kel- 

g azok is, kik óhajtották a franozia szö- 

et, sem igy fogtak fel a dolgot. A meglepett 

cabinet a legnagyobb erőfeszitést tette, hogy a 

czia kormányt vészes elhatározásáról visszatartsa, 

s egy pillanatiz sem hagyta azt kétségben Ausztria 

muguatartása iránt. 
z előkelő, franczia lap azután négy roppant 

ábon át a vörőskönyv negyedik füzetét 

eti, illetőleg a benno közölt okmányokat ré- 

vonatban, részint szó szerint időzi, hogy 

slök fontobbi állitásainak igazságát kimutassa. Az 
ányokból számos passust idéz, melyekben a 

ány ismételve óvja a franoziát, s kere- 

ondja, hogy a háboruban semlezes kiván 

iai; idézve van a sürgönyváltás Metternioh 

og és Beust gróf közt, mely az osztrák-ma- 

örmány békés és mérséklő törekvéseit uj vi- 
helyezi; idézi Beust gróf sürgönyeit, me- 

yeket Madridba és Borlinbe iutézett a Hohenzollorn 

előltség visszavétele érdekében; közli Beust grót 

-én, a hadizonet napján a külkövetségekhez 

ett sürgönyét, mely a bécsi cabinet fáradozá- 

a béke fontartása érdekében recapitulálja s 

BÁNFFY DÉNES" 
(korrajz két kötetben). 

Irta 

omáromy Ferencz. 
Első kötet, 

I 

A bibor terhei. 
áldást igérő évnek mutatkozik. A me- 

us kalászok lengenek. A réteket ővig érő 

és virágteonger hullámai boritják. A ba- 

I a pacsirta vig danával emelkedik ég felé 

al Erdély. .. a szegény Erdélyország va- 

jó esztendőt remélhet, hisz évek óta a lela- 

gyeket és halmokat annyi honfi vér öntőzte 

é tette. 

g német őrséggel vannak mog- 
ástyák mögé menekült pártoskodó 

politika terén még 
Kemény Simon 
gatnak, követeket 

e. 
ártbivei lankadni és 

nak erélyes föllépése, a 
ors ággyülésnek martius 10-én 
ánoshoz pártolt főrendüeknek 

mazó articulussa 1) Zolyomi Mik- 

enpárt föloszlását s a Magyarország- 

ek bukását eredményezték. 

dolni s a pártosok a törvényes 

s bebőrtőnöztetése Fogaras 

myjához menekült Kemény Simon 

Ausztria részéről a legszigorubb semlegesség meg- 

tartását ismételve hangsulyozza. „Grammont ur — 

folytatja a „Journal des Debats" már jul. 20-án a 

legteljesebben tisztában lehetett Ausztria szándé- 

kaíról s nem lett volna szabad magát illusiókban 

ringatnia! Diplomatiai téren azonban Ausztria nem 

volt tétlen s az általános kimerülésben, mely beállt 

Európa érdekei mellett a leghathatósabban munkál- 

kodott. Az erre vonatkozó okmányokat a lap egész 

terjedelmökben közli s figyelemre méltó czikkét 

ekkép végezi : „Az idézeteket, ha terünk megen- 

gedné, még szaporithatnók; de azt hisszük, hogy 

a közlöttek is elégségesek arra, hogy azon vitá- 

ban, melyre Grammont herczeg alkalmat adott, ité- 

letet alkothassunk magunknak." 

Ugyanez ügyben a „Siecleo" következőleg 

nyilatkozik : 

Grammont herczeg leveléről az utolsó szó 

még nincs kiejtve. Mi hiteles forrásból oly felvilá- 

gositásokat veszünk, melyekből kitünik, hogy a ne- 

vezett miniszter az igazságot mennyire elferditette. 

Következő történt : 

„1866 óta azon egyezmény létezett, hogy 
Ausztria és Francziaorszag egymásnak kölcsönösen 

biztosították a prágai szerződés pontos megtartá- 
sát, azaz, hogy a Majna-vonal átlépése s a Porosz- 
ország részéről a déli államok önkormányzata elleni 
egyenes támadás esetén Ausztria és Francziaország 

fegyveresen fognak beavatkozni. Valóságos szer- 

ződés, melyet aláirtak s részleteztek volna, ez irány- 

ban sem létezett; de Európa minden cabinete a 

franco-osztrák egyetértést a prágai béke kérdésé- 

ben tökéletesen ismerte. 

Maga Bismarck teljesen tisztában volt eziránt, 

s a nemzeti szabadelvű párt hovét, nem egyszer 

mérsékelte az e coalitióra való utalással. Ekkor 

még senkinek sem volt sejtelme a Hohenzollern 

jelöltségről, egy komoly politikusnak sem fog eszé- 

be jutni azt állitani, hogy az adott igéretek ily 

ügyetlenül előrántott veszekedésre vonatkozhattak, 

oly veszekedésre, mely szükségképen közelebb 

hozta Dél-Németországot Poroszországhoz, s Ausz- 

triában érdeket vagy lelkesedést kelteni alkalmatlan 

volt Tegyük fől a legroszabb esetet, tezyük fel, 

hogy a bécsi franczia nagykövet a vele közlötteket 

nem, vagy félreértette, s azt, mit a bécsi államférfiak 

kizárólag a prágai békoe megszegéséről mondottak, 

általános és főltétlen szövetség igéretének vette, a 

Grammont ur által idézett okoknak még sincs a 

legcsekélyebb értékük sem. 

Tagadhatja Grammont ur, hogy a viszály kez- 

detén nem a legjobban volt értesülve ? Tagadhatja-e, 

hogy ama fájdalmas julius hetében, midőn a köz- 

véleményt félrevezetni iparkodott: Bécsből sürgönyt 

sürgönyre, jegyzéket jegyzék után kapott, a mely- 

ben a legprácisebben kimondatik, hogy Ausztria 

semmit sem teend Francziaországert ? Tagadhatja-e 

Metternich herczeg intő és figyelmeztető muűködé- 

sét? Ezt nem tagadhatja, mert tanuk és okmányok 

léteznek, melyek azt kétségtelenné teszik. Az egész 

épületből, melyet levelében alkot, semmi sen 
ma- 

rad más, mint az igazságnak szemtelen és önkényes 
elferditése." 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, dec. 31-én. 

— T. olvasóinkat kérjük, meltóztas- 

sanak az előfizetéseket mielőbb beküldeni, 

különben kiadó-hivatalunk szokott pontossá- 

ga mellett is, a lap megküldésében fennaka- 

dás történhetik. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 

inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 

november 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket; s ha kivá
nta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

— A királyi udvar megint Budára tér 

vissza, elfogadására nagyban készülnek. Közelebb 

Bécsből nagy számu szolgaszemélyzet és töb
b ud- 

vari fogat érkezett Budára. Az udvar ott tartózko- 

dása április elejéig van határozva. Gizella főher- 

czegnőnek, Lipót bajor herczeggel összekel
ése nem 

Budán, hanem Bécsben fog végbemenni. 

Király ő felsége Bálint Károly gyer- 

gyó-ujfalvi lelkészt, a károly-fehérvári székes-egy- 

ház tiszteletbeli kanonokává dijmentesen kine- 

vezni méltoztatott. 

- A bankügyi tárgyalások. Ker- 

kapoly pénzügyminiszter decz. 30-át Bécsben től- 

töté; azon hir azonban, hogy a magyar bankbizto- 

sok a minisztert már decz. 31-én követnék Bécs- 

be, nem valósul: az egyik bankbiztos : Érkövy 

Pécskán időzik. Egyáltalában az hirlik, hogy a 

banktárgyalások Bécsben a két kormány között csak 

jan. 8-ka körül indíttatnak meg, s e tárgyalások 

megkezdése előtt a pényügyminiszter megtartja ér- 

tekezleteit a Deákkör által kiküldött bankbizott- 

sággal. 

—- A kilrály és a fóthi atyafi. Decz. 

egyik reggelén — irja az ,Üstököst —- a róka- 

hajtás alkalmával a király egy fóthi földész háza 

előtt állt meg. A háznépség kiszaladt a lovas urat 

nézni, a gazda megbillentette kalapját s azt mondta 

az angol ménre, hogy szép csikó. A lovas ur tüzet 

kért, a gazda szivesen kinált — egy pipa szüzdo- 

hányt is; a lovas ur köszönte szépen a fáradságot. 

Jó szóért mért ne uram? – Aztán hogy vaunak 

itt Fóthon ? kérdé a lovas ur. – Csak megvolnánk 

nagy jó uram, mint a gyalogpaszuly kató nélkül. 

A lovas ur elmosolyodott a magyaros kitételre, s 

tovább kérdé: - Mert az időjárás valóban tavaszi 

szép. - Már hiszen a mi azt illeti, inkább télen 

fagyna, mint nyáron! - De a világ folyásával 

csak megelégedettek? — Hiszen nem volna rosz 

világ, csakhogy mi tagadás, bizony pecsovics vi- 

lág ez uram! - De mikor már van az országnak 

magyar miniszteriuma. — Hjaj, nagy jó uram,nem-
 

csak a német himis ám! E pillanatban vágtatva 

érkezett meg Allrássy gróf s a többi lovagok, s 

az incognitó bellélgelésnek vége szakadt. Szeren-
 

cse, hogy valam bécsi Lügewacker ujságiró nem 

hallotta, mert azóta bizonyosan olvashattuk volna 

valamelyik Pressében a „diplomatiai párbeszédet 
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- Kikasylivesterestéjét honn nem 

töltötték. Elsők voltak ezek közőött a városun
k- 

ban időző aristokraczia tagjai, melynek fiatalabb 

része az Európa száloda termeibe piknikre gyült. 

A tánczozal egybekötöt estélyt gr. Teleki Miklós és 

b. Bánffy György urak rendezték, összesen mintegy 

tizennégy pár járta Salamon czigányzenéjénél reg- 

gelig. Főuraink idősebbjei is megjelentek az esté- 

lyen a tánczért buzgolkodó fiatalságban gyönyör- 

ködni. 
- A ,MHilariaf tagjai a Stadler-kert- 

ben német konyhára és jó sörre (mit az nap este 

az emlitett kert jelenlegi bérlője Strasser ur 3 felé 

szolgáltatott) gyültek össze, hogy a jokozus és 
rekeszizmot reszkettető énekes bohózatok nem 
hiányoztak, arról ki fog kételkedni, ki a helybeli 

német kolonia szellemi szükségeit és művészetek- 

beni izlését ismeri. Hogy nők itt nem voltak (s 

nem is lehettek jelea) az önként értetődik. – A 

Diánában, melynek nagy termét az emlitett 

Stadler-kerti bérlő Strasser ur a helyben állomá- 
sozó cs. kir. katonaság parancsnoksága és tiszti- 
kara kivánatára izlésesen rendezte be; hogy ily 
szépen felékitett teremben annak legszebb ékessé- 

gei a nők (tóbbnyire a tisztikar családi köréből) 

nem hiányozhattak, azt nekem mindenki el fogja 
hínni. S hol nők — kivált fiatalok vannak, ott tán- 

czolni is kell; s tánczoltak is Mars fiai ki világos 

ki virradtig a katonazene hangjai mellett. — Táncz- 

czal kezdettük s tánczozal is végeztük Sylvester éji 

jelentésünket, még hozzá tehetjük, hogy a torna- 

vivoda egylet igazgató vilasztmányának tagjai s 

azok vendégei (mintegy 40-an) a tornavivoda 

helyiségeiben mulatának jó czigányzene mellett s 

az ál aluk alapitott intézett fedélzete alatt várták 

be a boldog uj évet. 

— Udvarhelyszéten aképviselővá- 
lasztás jan. 20 án kezdőlik meg. 

— A Sylvester éjet miért nem tölték 

némelyek és pedig csupa takarékosságból honn? 

Azért, - hogy az uj év - a városunk habens 
lakosságára is nézve oly kelemetes reggele őket 

honn ne érje. - S miért nan óhajtatuk mi is ott- 

hon lenni uj év reggelére ? atlért, mert már nálunk 
is, a különben oly szerény dólyrészi magyar vá- 
rosunkban — ganz a la Pes — lábra kapott az 
ujévi köszöngetés és az ezzi sajnosan egybekö- 

tött kéregetés — már most - nem beszélünk ma- 
gunkról, egy szerény fizetést Iuzó állam- vagy ma- 
gán mvatalnok tározája mikén birja meg e költe- 
kezést? Felelet: sehogysem. 

- A Pichler Bodg ur által rendezett 
csötörtőkönkénti klassikai zenestélyekről, melyek 
tulajdonképen a szükebb körü meneértő és a klas- 
sikai zenét kedvelő közönség zére rendeztetnek 
— ugy hisszük — nem lesz ildekretió a nagyobb 

H
-
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Csak Kolozsvár, Szamosujvár,Be
oth- 

len, Kővár és Biharmegyébe a székelyhidi 

erősség tartják még magukat. 

A török még benn van az országban, de n
em 

mint ellenség többé, hanem mint szövetség
es, mint 

védő és pártfogó. 

A fegyver még nincs hüvelybe eresz
tve, mert 

Kolozsvárhoz közeledvén a Felek 
hegy tetejéről 

ha botekintünk a kies és termékeny völ
gybe, mely- 

nek viránynyait a szőke Szamos hullám
ai hasitják, 

zajos és élénk harozi kép tünik föl előtt
ünk. 

Kolozsvár büszke tornyaival, bástyátval, 

őskorbeli kettős keritésével zárkozottan áll, mint 

kökebel, magas falain sürű őrjáratok, fegyver ro- 

pogás, lőréseiből ágyutúz villanásai látszanak török
, 

(atár, és magyar harozosok tarka vegyülete hullám 

zik körötte. 
AHMidelvének szalmás viskói közt A p a f- 

fi Mihály fejedelmi sátra emelkedik büszke 

homlokzatával s nemzeti lobogójával. Átellenben a 

Felekhegy alján Kut suk basának zöld és fejér 

csikokkal redőzött tábori sátra áll, tetején három 

lófarkas jelvénynyel. A magyar harczosok az ó- 

várral szemben és hidkapu előtt, a törökök és tatá- 

rok ellenkező oldalokon sátrak alatt és lőtávolban 

vannak elhelyezve. Görgény és Fogaras váraiból 

szállitott ostrom-ágyuk a Fellegvár oldalából és 

atemető tetejéről működnek. 

Az ostrom foly ugyan, de magyar oldalról 

lanyhán és erélytelenül. A törökök élénken de 

eredménytelen tüzelnek s guggadozva kerülgeti
k és 

közelitik a várost, mert a lőrések hevesen viszo- 

nozzák a tüzet s a német muskatérosak a 
munitiót 

nem harácsolják ha hason csuszik is lővonalban a 

kontyos atyafi. 

Apalfi Mihály uram országos dolgokkal 

égs kihaligatásokkal foglalkozik, mintha 
az ostrom 

mellékes teendő volna, mintha díplomatiától 
várná, 

hogy a még meg nem hódolt várak főltárják 
kapu- 

ikat. 
De lépjünk közelebb. 
A fejedelem sátora körül őrállomáson 

kék da- 

rabontok vannak, de a főbejárás előtt két vörős 

nadrágos, sárga dolmányos és kocsag tollas 
testőr 

huszár áli kivont karddal, hetykén, sarkantyusan. 

Kihallgatásra nem csak főrendüek, de a kö- 

zép nemességből, sőt a népből is,s az ország min- 

den szögletéből tömegesen jelentkeznek s regge- 

lenként a látogatóknak, hódolóknak és kérelmezők- 

nek egész csoportja áll a főbejárás előtt. 

Bukott ügy soha oly hamar el nem enyészett, 

mint Kemény János ügye, mert semmi oly hamar 

nem demoralizál, oly hamar nem vezet féktelenség- 

hez, fölbomláshoz és megsemmisüléshez, mint a 

közjogialapnak rövid időszakonkénti gyors 

megváltoztatása. 

Erdély 1659-ben, midőn második R á k ó czy 

Györgyöt harmadszor beiktatta a fejedelemség- 

be, szakitott a török protectióval, 1660-n Barcsai 

Ákossal ahoz vissza tért; 1661-n nem csak sza- 

kitott azzal ismét, hanem törvénybe is iktatta K e - 

mény János fejedelmi conditióival együltesen 

a német protectiót. 

Három év alatt tehát háromszor változtatta 

közjogi atapját. 

És mi lett az eredmény ? 

A hitszegést erénynyé tette a szükség és az 

önfentartás ösztöne. Uralkodó divattá lett az ál- 

nokság, kétszinség és önhaszonlesés ugy a köz, 

mint magán élet terén. Az összetartás ösztöne
 kü- 

lön álló apró csoportok alakulását eredményezte, 

melyek ugyanannyi külön érdekek képv
iselői valá- 

nak, de a közhaza szétszaggatva, a közhitel és 

közerkölcsiség aláásva volt. 

A török megkezdette a hódoltatást és beke- 

belezést. 1660-n elfoglalta Nagyv áradot jól 

tudván, hogy e nélkül nem biztos Erdély fölötti 

uralma. A bécsi udvar naponként féltékenye
bb lett 

a török hatalom terjeszkedése miatt. Kié legyen 

Erdély? ezen kérdés kezdett felmerülni Bécsben 

és Stambulban, ezt susogták titkos vágygya
l a ka- 

binetek selyem redönynyei mögött, egy 
sohaj volt 

ez, mely aggasztott, de gyujtott, lelkesiített 
és min- 

dent koczkáztott. 

Megkezdetett a lélekvásár s a különböző 

kásztok, vallások és nemzetiségek közt megkez- 

dettek az allattomos üzelmek. Mentől nagyobb ur 

járt jobban, ki nagyobb léleksrán 
kudozhatott. 

Hát a népnek s a középnenességnek jutott- 
e valami? A kronikások erre vondkozólag keveset 

hagytak fenn; de hogy féktlensig és corruptió 
szétszivárgott az alsóbb rétegtk kézé is, azt tanu- 
sitja Kemény János bukása. 

Ez az önző nagy ur jó katonl, de rosz poli- 

tikus csatát vesztvén és elesvél Nagy-Szőllős- 
nél, pártjának egy része meg sem Hlott Magyar- 
országig, más rész a német őséggdmegrakott vá- 
rakba menekült. 

Ha azon körülményt, hogy Kelény Jánosnak 
10,000 főnyi s a főnemesség vezéllete alatt állt 
diszes hadserege 5000 ror lovasá által szélyel 
kergettetett, a csaták sorsát vezetni sokott vélet- 
lennek, meglepésnek vagy alá rminek tutajdoniljuk 
is, de azt, hogy az egyetlen tohamospással áttört 
és szétugrasztott s épen azél létszániból keveset 
veszitett tekintélyes hadsere más phton öszsze 

nem gyült, hanem feloszlott nem ubjdonithatjuk 

másnak, mint ugy a felsőbb,! int albb rétegek- 

ben lábra kapott demoralisalónak. 

és területre al- 

Nagy-Szöllősnél tanutbttak, az országból 
kiüzni is képesek lettek voln Nagy ba l 
Dániában lenni! 

A nemzet zöme a közl 

békétlenkedett. A magy ural 
jokkal közgyülölet tárgyai Ite 

„Ismét nyomort hoztal a 
zott szitkok és dühösség 
félen. 

vala, saját népétőli félelmébe 
tott s csak iát Simont, rű 

volt valaki, annál előnyösebb ár igértetett érte. Er- 

dély uj Canada, a nagy urak kalmárok lettek s az 
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heiser ,„nag 

estén, a „Grand Pan 

elő 

közönséget ! is tudosítni, hátha akad itt is egy ne- 
hány zenebarát, kinek Tezáltal szolgálatot teszünk. 

Ez estélyek különben zártkörük s csak a rendező 
ajánlatára lehet azokban részt venni; csötörtökön- 
kint szoktak tartatni az Európa szálloda egyik ter- 
mében. Egy havi részvény ára — ha jól tudjuk 
3 ft. 

—- A kolozsvári róm. kath. egyház 
hivei közül, az 1872-ik évben összesen 398-an 
haltak el: férni 218, nő: 180; született pedig, 
összesen 365; fiu: 169, Cebbőll törvénytelen 31), 
leány 196, (melyből szintén törvénytelen 49.) 
Mint lájuk tehát 38-al többen haltak el, mint 
mennyi a születettek száma; továbbá, hogy nálunk 
is elég sok törvénytelen gyermek születik. 
Megemititjük még, hogy az egész év alatt, 103 
pár kötött házassági szent frigyet. / 

- Sajátságos székely népviseleti 
és ipari czikkeket küld Csikszék a bécsi 
világktállitásra. Lesz többféle speciálitás, a többek 

közt: csiki székely fökötő (mely páratlan népvi- 
selet s eredete János Zsigmond korából datáló- 

dik,) csiki tarka tarisznya, kurta zeke, muhar, fes- 
tékes falszőnyeg gyufából, rongy szőnyeg, székely 
női mellény, lázárfalvi legyező, osztováta (szövő- 
szék) borsfenyű ostornyél, szurok, terpentin, ma- 

lokő minta, fenyő pipaszár, madarasi cserépedény, 
furulya, pisztráng, kászu turó, székely turó, füstös 
sajt, fenyő-viz, gyapju cserge, fapipa, lenmag po- 
gácsa, fakanál, hólyagzacskó, óriás faátmetszetek, 
főtt perecz, tilló, vonogató, nyirfahéjből sótartó, 
fazár, borviz, ökörszarvból sótartó és lőportartó. 
stb. stb. 

—- A magyar földmivelés-,ipar- és 
keresdelmi miniszter tárgyalásokat inditott 
meg, melyek czélja, hogy a marhavész elfojtására 
vonatkozó intézkedések és óvszabályok törvényja- 
vaslatba foglaltassanak. Feel a gazdaközönség- 

nek egyik régi óhaja telji ál. 
—– Osztrák-m: yar kereskedelmi 

congressus. A bécsi sreskedők reform-egyle- 
te által a kereskedelmi s lés egybehivása czóljá- 
ból választott bizottsá -negalakult, s elnőkévé 
Marzi Károlyt s elnöki ettessé Kneppler tudort 

válosztotta. A bizottsá 5 ülésében elhatározta, 
hogy a bécsi kereskede ! ársulatok küldötteit is 
felfogja vennni köréb s a legközelebbi ülés 
már az egész kiegés tt bizottság által fog 
megtartatni. Elvül k ondatott, hogy az első 
kereskedelmi gyülés Kilágktátittásssal egyide- 
jüleg Bécsben, a m dik Pesten, s ozután 
következő gyülések [/áltva Bécsben és Pesten 
tartassanak. 

— A szinhá őrszolgálatot a városi 
tüzoltók tegnap kezd meg, ezután a monosto- 
riakkal felváltva fogn ta nemzeti szinház fölött 

— Kedély összejövetel. Sylvester 
Hia éttermében, a „dalkör- 
hze barátitag mulatott. „Dal- 
h melylyel ugyszólva bucsut 

blám jó kedvvel mulatoztak s 
tákra buzdulva, a lelkesültség 
Ha legszebb magyar dalokat. 

tut baráti estély, az ott levő 
hallgatóságnak val Ón gyönyört szerzett. 

– Jóték 0 czélu előadás. A ko- 
kozsvári m. k. ez) Pán román ifjusága f. hó 12-én 
este, a Biásini sza ,ban dal-és tánestély rendez, 
egy Kolozsvártt a tandó román iskola javára. 
Az ifjuság e ne pDstlözremüködését, azt hisszük, 
hogy az itteni ro g minden ajánlat nélkül is 
lelkesen fogja fe s. és gyámolitani. Az estély 
programját közt rFrü2 adjuk. 

- A vi tűzoltók tegnap délután 
Minorich Károl vancsnokuk vezetése alatt a 
vasutfelé tarto ltenetgyakorlatukat; s onnan 
egyuttal a meg Lélt fecskendőt is ünnepélyesen 
beszálliították názhoz. 

Ok uehet rajta. Hétfőn este a 
gázlámpák g Mujója, jeges járdánkon sietve, 
haladt gyujtó Haji egyszerre azonban ugy esik 
oldalt a sik je irdiogy egy tisztes ősz uriember- 
nek fejét gyu toával majdnem bezuzta. Meg 
kellene bünt initat, kik a jeges járdát házuk 
előtt be nen 

tagjainak nagyobb 
estélyte rögtönzőt! 

vettek az ó évtől. 
olykor olykor vig 
tüzével zongedezt 
A fesztelen rögtő 

L 
[ dké-kal kecsegteti a mai kávé- 

ház-látogat óit. thogy a mai (jan. 2-ki) jövede- 

lem a tüzt tók ra van szánya, ohajtandó volna 
a mentől tömeibb látógatás. 

T ,Nelann népénekes társasá- 
ga' tálj jeleg a oPanuonia" vendéglőben 

bdásait. 

Tal régi pénzek. A Kecskemét- 
artozó ny határban nagymennyiségű régi 

nagyobb etép korsót ástak ki a homokból, 

egy lábnymélységből, melynek teteje ezüst 

olt loszitva. Sulyából mindjárt gyanitot- 
hogy ezüspénzt tartalmaz. Miután az ezüst 
felfeszite, nem birták; ásóval törték össze 
élyt, melből krajczár nagyságu ezüstpénzek 
dk szétés egy ódon zacskóból na hul- 

vára 

véház bérlője Korn- 

tt találtak. it napszámos ásással foglalkozván 

a kellő lépéseket. Eddig mint az ottani hetilapban - 
olvassuk, 2200 darab régi pénz került meg, me- 
lyekről szakértők állitólag akként nyilatkoznak, hogy 
azok a keresztes hadjárat idejéből valók s minden- 
féle akkori állam pénzeiből vannak összeszedve, s 
hihetőleg a talált kincs valamelyik szétvert ke- 

resztes-sereg hadi pénztára lehetet, mert ennyi pénz 

azon időben nagy vagyont képezett. 

– Pányikon (Kolozs m.) Decz. 28-án 
éjjeli 12 órakor hajmeresztő véres jelenet adta elő 
magát, mely annál inkább meglepő, mivel ritkán 

hallhatni, hogy az izraeliták rablógyilkossági tényt 
kövessenek el; már pedig nevezett eset a legbru- 
tálisabb rabló gyilkosság, melyet egy izraelita vitt 
véghez egy román atyafin azért, mivel ez nevezett 

izraelita férfinak nő testvérét szeretni merte. A nő 
ezen viszonyt daczára annak, hogy férjes volt, még 
szülőinek életében is folytatta „dato sed non con- 

cesso nevezett egyénnel szemben. Később azon- 
ban elvált férjétől, s a kötelék, mely őket az ed- 
digi - félig titkos – szerelemben összefüzte, 

most nyiltan s erősebben tartá őket össze addig 
mig a „nehuzd mert elszakad" keservesen be nem 
következett. Decz. hó 28-án ugyanis nevezett sze- 
Telmes nő fitestvére Pányikra ment, s egvenesen 
növéréhez tartva éjjeli 12 órakor bebocsáttatta ma- 
gát, s hogy annál könnyeben végrehajthassa vér- 

lázitó tettét, ő maga tüzet is gerjesztett a szobában, 
melynek világánál meglátva vérszomja áldozatát 
egy ágyon nyugodni, ragadta fegyverét s azonnal 
halálosan keresztül lötte a minden védelem nélküli 
rom. egyént. Ezután pisztolyt fogott, s azt saját 
nővérére sütötte, kit is — talán isteni gondvise- 
lésből — csak oldalban talált, mivel nem eléged- 
ve még torkon csipte, s folytogatni kezdé ugy an- 
nyira, hogy az elkinzott nő a végső fuldoklás kö- 

zött nyelvét öltötte ki. Ekkor a gyilkos zsebébe 

nyult kése után, hogy ezzel a kinzott nő nyelvét 
kivágja, mi alatt a szegény martyr időt nyert két- 
ségbeesett rémsikoltással adni hirt a szomszédok- 

nak. Mig azonban a segély megérkezett, addig a 
gyilkos bekiáltva czimboráját — kit segitő társul 
vitt magával, a puskatussal halálos ütéseket mért a 

a kinzott nő fejére, s miután ezen gyilkoló eszköz 
is eltört, mikor a segély betörve a zárt ajtót — 
megérkezett, a két gyilkos az ajtón át a padlóra 
menekült s innen — leverve a ház fedelét — a 
szabadba csont. A járási orvos másnap értesittetve 

azonnal kiszált a véres jelenet szinhelyére s ott a 
román egyént halva, a nőt pedig zuzott fővel, s 
töltessel oldalában de még élve találta. A csendőr- 

ség rögtön nyomába indult a tetteseknek, de a jó- 
madarakat maig nem sikerült kézhez kapni, mi ha 

— a mint hinni lehet - megtörténik, leend ideje 
izraelita polgártársunknak eljajgatni Jeremiás si- 
ralmait. 

- ,„Lithvania és Lengyelország" 
egyesítéséről készült Matejkó ujabb képe, mely 
szintén ki lesz állitva Pesten is, minthogy a kép- 
zőművészeti társulat a kép meghozatala iránt már 
megtette a kellő lépéseket és a művésztől kedvező 
választ kapott. 

– Az olasz király nehány nap óta 
lázban szenved, azonban betegsége nem veszélyes. 

A nemzetközi szinház Bécsben 
csakugyan létre jön. A világkiállitás tartama alatt 

fognak benne, még pedig minden héten más-más 
nyelven játszani. 

— Poroszsorság 1871-ben 8 millió 
mázsa sót fogyasztott 2.187.000 tallér értékben. 

- Dohány- és liszt-fogyasztás 
Ámérikában. Áz egycsült államokban a lefolyt 
pénzügyi évben 1.325.246.000 drb. szivart füs- 
töltek el, 135.224,000 dollár értékben; az elfo- 
gyasztott dohány és burnót mennyiségre összesen 
mintegy 250.000,000 dollárt adtak ki az áméri- 
kai pipázók s miután ugyanez évben lisztre Icsak 
200 millió dollárt költöttek, pipájuk 50.000,000 
dollárral került többe, mint kenyerük. 

- Karácson másodnapján É.-Ame- 
rikában több nagyobb szerencsétlenség történt: 
Williamsportban (Pennsylvania) isteni tisztelet al- 

kalmával a templom padlózata beszakadt és több 
mint 300 ember alá zuhant a pincze-helyiségekbe, 
14 meghalt, 40 megsebesült; — ugyanez nap 

zatul eset. E -Amerika többi államaiban pedig bor- 
zasztó hó-vihar dühöngött, a közlekedést csaknem 
mindenfelé megszakasztá, a tengereken pedig sok 

hajó elsülyedt. 
—- A bécsi „állatkedvelők" egylete 

igazgatója kutyaidomitó intézetet állitott fel Bécs- 

ben, melyben kutyákat 1-től 9 évesig mindenféle 
kutyamüvészetre tanitanak. 

— Szinházi hirek. Prielle Kornelia elő- 
ször a „Jó barátok4-ban lép föől. - A dresdai 

,Hermina4 szinházat egy vállalkozó 194,000 tal- 

féron vásárolta meg. — A londoni uj olasz szin- 
házat a napokban nyitották meg. 

—- Belgrádból irják, hogy Szerbia nem 

vesz részt a világkiállitáson, mivel kevés ideje, s 
talán nincs is mit kiállitson. 

— A német császár közelebbről Gru- 

deztetett s az elejtett 287 dámvad közül ő maga 

5d4 darabot lőtt. 

New-Vorkban tüz dühöngött, melynek hét nő áldo- 

mnewald erdőségében nagy udvari vadászatot ren- 

odautasította a Pó-vidék kerületi főnökeit, 
magaslatokra és heogyekre ültettessenek erdőket, ele- 
jét veendők ez által a gyakori áradásoknak. 

— Szerencse gyermeke. Egy uj-ki- 
gyósi földmives nehány nap előtt egyszerre három 

nagyobb nyereményt csinált, s ámbár tudta, hogy 
számjai kijöttek, oly egykedvüleg vette a dolgot, 

szeg mennyisége felől. 

— Mexikói dulások New-Yorkból ir- 
ják, hogy az amerikai bizottság bevégezte jelenté- 
sét a mexikói beütések által Texasban tett károk- 
ról. A Rió Grande folyam torkolatátólRió Grande vá- 
rosig, 500 mértföldnyi területen 30 millió dellár- 

nyi kárt okoztak a mexikóiak, El Pasóig számitva 
pedig összesen 100 millió dollárra megy csak az 
általuk okozott anyagi veszteség, nem is véve te- 
kintetbe az emberéletben esett áldozatokat. 

— Angolországból is naponta jönnek 
a vizáradási hirek. A Temse decz. 21-én kivált 
Windsornál, áradni kezdett, s 25-ig folyton és ag- 
gasztó mérvben nőtt, előntve a közelben fekvő té- 
reket és falvakat. Az áradás már is tekintelyes 

károkat okozott. 

— Munkás város. Dr. Strousberg Ka- 
res falu és Zbirow városka között Csehországban 

mintegy 10,000 munkás számára lakásokat szán- 
dékszik épittetni. Tekintélyes uj városka lesz be- 
lőle. 

—- A chinai császárnak Londonból a 
napokban gyönyörüen diszitett zongorát küldtek. 

- A Sandvwich szigetek királya V. 
Kamehameha - mint New-VYorkból sürgönyzik 
— 42 éves korában meghalt. A Sandwich szige- 
tek királysága jelenleg 348 Cmérföld területü, 
60,000 lakóssal. 1840 óta független állam, és 
1844-ben minden európai és amerikai hatalmak 

által elismertetett, 1864-től kezdve meglehetősen 
szabadelvű alkotmánya van, európai mintára épült 
házai, jó utjai, 300 iskolája és 75 embernyi ál- 
landó hadserge. Lakossága a legszebb s legerő- 

teljesebb a déli tenger valamennyi szigetlakói 

között. 

- áÁllatok eledele. Linné, a hires ter- 
mészettudós állitása szerint a szarvasmarha 276- 
féle növényt eszik meg s 218-félét hagy érintet- 
lenül; a kecske 449-félét eszik és 126-félét nem; 
a juh 387-félét eszik és 141-félét nem; a ló 262- 
félét szeret s 212 félét kerül, s végre — ki hitte 
volna, hogy a disznó az előbbieknél annyira ké- 
nyesebb legyen? — a sertés csak 72-féle növény- 
fajt eszik meg és 171- féléhez hozzá se nyul. 

művészetileg faragott Apollószobrot találtak, kár 

– Antiparoson a kis gőrögszigeten 
olomtelepet fedeztek fel 80—850, éroztarta- 
lommal. 

- A szász kormány 99,000 tallért 
szánt a Drezdában épitendő műtermekre. 

—- A franezia kormány deczember végén 
elküldötte Berlinbe azon elszasz-lotharingiaik név- 

sorát, kik franczia nemzetiségükhez hivek marad- 
tak. A lajstromban 380,000 név van és 3 hóig 
125 szedő dolgozott kiszedésén és hét sajtó ki- 
nyomatásán. A névsor 13,136 oldal. 

- Vasuti szerencsétlenség. New- 
Yorkból irják, hogy a pennsylvániai vaspályán a 
napokban egy vonaton tüzvész ütött ki, 14 ember 

elégett, 35 megsebesült, s még ezen kivül több 
kocsi lett a tüz áldozatává. 

- A bajor király élete decz. 23-án 
nagy veszélyben forgott. A mint t. i. egy vasut 

vonaton München felé utban volt, az egyik kocsi 
dörzsféke elvált és a vonat már inogni kezdett. 
A főkonduktor ügyességének köszönhető, ki a vo- 
natot rögtön megállitotta, hogy nagyobb bel nem 

történt. 

Nemzeti szinház. 
! Kedden decz. 31-én adatott és pedig szin- 

4 felvonásban. re Sardou Viktor, forditotta Bo- 

dor Károly. Rendező E. Kovács Gyula, ki ezuttal 
a főszerepek egyikét játszta. E darab társadalmi 
szomorujátéknak nevezhető, bár szenvedélyek 

gyonára a gyöngéd rokonok: Rennequin, Cyprien 

miatt, 

bukik meg. De a darab meséje nincs oly szöve- 

bukást olvashatnók ki. 

ténő eseményt vázol a darab. Midőn a gazdag, s 

hozy minden roszba szefelnek berántani, kinek 

élmének szivét elrab = midőn e minden er- 

gy 
kicsapongó férfi csábjainak enged 

lehet csodálkozni, hisz ez az életben oly g 

hogy darab ideig nem is tudakozódott a nyert ősz- 

- Régiség. Rómában Servius Tullius ré- 
gi falainak közelében nemrég egy ember nagysázu 

hogy csak feje hiányzik, mi sokat von le becséből. 

lázban szenved,első szerel 1 

zönség előtt mely u: 

ély raghna 
egybeütközései s a többi a tragikumhoz megkiván- leg n 
tató apparatus hiányzik benne. Igaz ugyan, hogy 
a hősnő Jeanelte a gazdag örökösnő, kinek va- ka 

és Profilex oly annyira áhitoznak, a saját hibája 
azért mert egy olyan aljas és megromlott . 

embert milyen Gaston de Champlien szeretni tud, 

vénynyel vive, hogy ebből a tisztán enhibája miatti 
A társadalomból vett és 

izen könnyen s akárhányszor az életben megtör- 

emellett oly árva örökösnő, kinek legközelebbi ro- 

- zoladz földmivelési mintsztertum len i 

katonk Főleg midőn az ilyen térfi s 

vételik igénybe. Jeanette felt 
szerelmesét Gastont megjavitja; e kissé phantas 
kus tervet a fiatal s bizonyára egy kevéss 
nevelt örökösnőnek meg lehet bocsá 

nem, hogy midőn e férft az ékszer lopás 
maga teljes aljasságában megismerte, hogy 

nem tudá az immár rá nézve szégyenlele 
vált szerelmet szivéből kitépni. S ezért 
hődik; mert e féri utoljára még 
mében is megcsalja, 

Sarahval ledérkedik. Igaz ugyan, hor 
gyöngeségből és megszokásból kicsapongó 
és hogy későbbi gonosz tetteit is csak a 

elragadtatásában viszi végbe; de azért mint m 
bünös, nem kevésbé bünos ő E vázlatból 
hogy a darabnak moralis alapeszméje van és 
az helyes; látjuk továbbá, hogy a fő alako 
Gaston és Jeanetty — jól voltak festve, hogy 
szerző a mellékalakokra — milyenek a 3 roko 
Sarah — több gondot nem forditott, hogy két ko 
mikuma — mit Shapespearet utánozva, szomoru 

szinmüvébe behozott – a nejébe 5 évi távoll 
után ujból beleszerelmesedő Roland s az idegen 

nemzetiségű Trick Jeanette szobalegénye, kiss 

erőltetett, az baj ugyan, de miutan a főalakok oly 
kitünően vannak színezve, elnézhető. Ezekből fo. 
lyólag, daczára az erőltetett végnek, midőn Jeane 
hogy szerelmi boszuságát kitöltse, a kastélyt fel- 
gyujtja s a midőn az eddig oly elvetemültnek mu 
tatkozó Gastonban is felkelnek a nemesebb érzé- 
sek, midőn egyedül kedvese életéért rebeg s a 
veszve látva, maga a tűzárba rohan, daczára e kissé 
természetellenes végnek, óhajtanók, ha a rendező- 

ség e kitünő tollal irt darabot a repertoiron tartan 

s többször elővenné. — Hisz ez által B oér Emm 

nucduin) a a szerep hozta-e magával azt a tul 

akatiosus modort, vagy talán épen rosz kedél 
hangulatban volt; a rokonok közti marakodás 

tulon-tul feszitett házsártoskodások n 
szinezni, a mit Szentgyörgyi ( 
Parragh (Profiles) urak tenni el nem mulaszt 
tak. Halmi ur Roland szerepében igen beélte m 
gát; Fodornó (sarah) asszony játéka bánt 
modorosságával és erőltetettségével. K 

Trick szerepében jól tartotta magát. Közönö g k 
zép számmal. 

Szerdán Jannár 1-én „Deborah a bujd 
só zsidónő" Mosenthalnak ezen romantikus na 
drámája ugy hatályos jelenetei, mint alapesz 
által, daczára a sántikáló phsychologiának 
nagy tetszést és viharos hatást idézhetett 
szinházat ez alkalommal is szépen megtőltöt 

feszült figyelem nem hiányzott, melyet 
kellemetlenül tartott függőben a váltazások 

rendezése. 

Az előadás, közepesen sikerült. F énybe 
Némethi Irma volt, ki a czimszerepben 
mindent föláldozó boldog, mint a csa: k 

ugy a szavallatot, mint pathost és arc 
leg muűvészete a harmadik felvonásban 

van t do árván volt s ! 
emlitettük, hogy kezdő szinéssz 

alapiján 

padunkon először ,A fekete ördögök' szinmű hel 

zé, intrikust al 
volna, hogy 

konai a 3 nevezett uraság, oly halálos ellenségei, 

egyetlen barátnéja csapodár, csalfa s kész tőle sze- 



a gyárat minden hozzátarto. 
riségekkel, szővőde , fonóda , fehéri- 

épezetekkel sat. egy részvénytárs 

1 gyorsabb kelendőség eszközöltessé 
ninden vevő ezenkivül a következő á 

nat vagy egy darab 12 személyre va 

yokra nézve, hogy szükségleteiket 
egolcsóbb aron fedezhessék. 
Karácsoni és újévi ajándékokr 

a legezélszerübb!: 

lárd árukért jótállás vállaltatik. E 

Leltár: 

féltuczetnél kevesebb nem adatik. 

12 50, 14 frt. 
chiflon ing, sima, redőzőtt, fan 

16, 18, 21 fet. 

36, 38 fit. 

német s franczia szabásu G drb 
7.50, 9, 12, 15 frt. 

15, 18, 21. 28, 38, 39 frt. 

sima, redős, fantasie, himzett 6 
drb. 15, 18, 21, 28, 36, 39, 43 frt 

46 ,cCorsett, chiífon, batiszt, barchet 
6 drb. 15, 18, 21, 28, 36, 39 fri 

44 ,, női nadrágok vászon, chiffon 
barchott 6 drb. 9, 12, 15,18, 21 
24, 27 frt. 

Vásznak. 

: dbja 5 50, 7, 8, 9, 10 frt. 
570 * 30 

15, 18, 17,18, 20, 22 frt. 

28, 33, 36, 39 fet. 

banti dbja 23, 26, 28, 32, 38, 43 fr. 

vet darabja 35, 38, 42, 46, 49, 

1, 33, 40, 44, 49, 55x frt. 

17, 19, 22, 26, 29, 32 frt. 
912 darab 30 rőfös szines ágynomú, párna- 

héj 4.50, 6.50, 7.50, 8, 9, 10, 13 frt. 

s, 17, 18 19, 31. 24 frt. 
átő darab 30 rőfős gyapot-grádel 9, 10, 

14, 12, 13, 14 frt. 
214 darab 30 röfős /, sárga és fehér 

nankin 8.50, 8.50, 11, 14 frt. 
72 darab 30 rőfös %, sárga és fehér 

nankin 14, 15, 16, 17 frt. 
2t4 darab 30 röfos %, matrácz-gradel 

10, 11, 12, 13, 4, 15 frt. 
93 darab 30 *, matrácz-gradel 15, 16, 

z,19, 30 25 fri 
4410 darab 30 rőfős zsinorozott barchett 

9 10, 11, 12, 18 fit. 

10 50, d1, 12, 18, 14 frt 
324 40 rőfös chiffon s ang. shirting 9.50, 

10.50, 11, 12,a14 frt 
Vászon abroszok, csinvat és 
damaszt, 
6 szem, dbja 1i75, 2, 2.50, 3, 

frt. 

fet 
ja. 12, 14, 16, 18, 

1, 24 fet. z 

tal-teritékek csinvat és da- 

czet szegélylyel. 
1 abrosz, 6 asztalkendő 

24 asztalkendő 

és thea-kendők minden 
szinben. 

darabja 60, 70, 80 kr. 
darabja 1, 4.25, 1.50 kr. 

r 90, 2. .tu- 
czet 

50, 3.50, 4.50, 5, 6 frt. 

Iköző és asztalkendő 
0, 5.50, 6.50, 7 50, 

zsebkendő 2, 

fszt zsebkendő 
is 3, 4, 5, ő, 7, 9, 10, 

rélbeli megrendelések készpénz be- 
melilett eszközöltetnek. A czim: 

SS A. vászonáru 
a BECSBEN, 

e Nr. 21. 

át, az összes vászonárukészletek 
12-től fogva, a helyiségek lehető 

yorsabb kiüritése végett 40,-kal 
az áron alul végeladatnak, s hogy men- 

eengedésben részesül: 50 forintnyi vá- 
árlásnál kap egy darab 35 rőfös vász- 

talteritéket, 100 fctnál egy darab 30 
őfős vásznat és egy drb. szines ágy- 
emüt kélszeri behuzásra. A legkedve- 
öbb alkalom vendéglősök és gazdasszo- 

fiszta vászonért és valóságosan szi- 

gy részlet uri és nől fehérnemü , 50% 
áron alól, árleengedéssel, csak hogy 

2 tuczat szides uri iag 6 darab 11, 

tasie és himzett ő drb. 12, 14, 

"yászon ing ő drb. 15, 18, 21 28, 

uri vászon lábra való magyar, 

84 ,,nóőlingek, vászon sima, redőzött, 
fantasie és himzett 6 drb. 10, 

„alsószoknya , chiffon és barchett 

darab 4, 30 röfös fehér fonal vászon 

,fehér fonal vászon ! 
drbja 10.50, 11.50, 12, 13, 14 frt. 
„. 40 röfős börvászon drbja. 

6 8 darab %, 46 rőfős hollandi és ír- [andi drabja 17, 18, 19 , 20, 24, 
t 28 frt. 

814 darab % 50 rőfős bielefeldi, hol- 
s landi s irlandi drabja 20, 23, 25, 

3 
660 darab 3/, 50 rőfös belfaszti és bra- 

s83 darab ?/, 50 rőfös finom batieát szó 

53 frt. 
Btlő darab %, 54 rőfős rumburgi darabja 

24, 3 
472 darabó,, %, 10. 18 rőföz, ő darab 

éágylepedőre varrás nélkül, drbja 

364 darab 30 rőfös vászongradel fehér 

3 0 ánrab 30 rüfös pidué barchett 9.50, 

z, 12 asztalkendő 
írt, 
z, 18 asztalkendő 

Tartós mint 
valódi! 

K 

zó 

tartóssága következtében, 

k, 

r- 

16 fogja becsülni értékét ezen ujonnan gyártott china-aranynak. 

China-arany 
—soha se feketedik meg. 

Tartósság é valódi aranyszin iránt 10 évi jótállák 
Törött ehina-arany vételárának egyharmadá- 

val mindigvisszavaltatik. 
EGEEEN .Nápolyban egy részvény-társulat alakult, a mely 15 év előtt megkezdte a valódi china- ezüst gyártását. A gyors siker s a jó fogadtatás után, melyben e gyártmany a társadalom min- den rétegében részesül, s a mely ámitó hasonlatossága folytán alak és formában, továbba t a valódi ezüst után első helyet foglal el, - azon részvény társula indittatva érzé magát aranyot is ugyanazon mód és rendszer szerint, mint a china-ezüstőt, előállitni. Már az első próbánál is sikerült a kisérlet, s most megint van alvilágnak egy nemes féme, a mely, ámbár sokkal ólcsobb a valódi aranynál, még 1is alakra és tartósságra nézve annál nem áll álantabb, s a ki valaha china-ezüstöt látott és használt, az már előre is tudni 

JO 

Van szerengsém tekintetes uraságoknak s 
szerint gyártmányim jól berendezett ral al ide megérkeztem, melyek 

első enmeltén 
elárusitás végett 14 napon esznek kiállitva. 

Az elárusitásra kitett áruk, melyek valól gáért és tartósságáért irás- 

ban is kezesség vállaltati kivetkezők: 
650 drb. férfi ing valódi vás ól 4 frtól felfelé. 
350 drb. angol shirting-ing 4 50 krtól felfelé. 
300 drb. valódi szines férfi il frt150 krtól felfelé. 
250 drb. angol Oxford-ing 401 fifelé. 
650 drb. nappali és éjjeli váln ji-ing 50 formára 

1 frt. 90 krtól felfelé. . 
250 drb. angol shirting női-in, 

(607), (Si). 
közönségnek tisztelettel jelenteni, mi- 

gntszzz 

ífr] 80 krtól felfelé. 

a 

Egyetlen gyári raktár az osztrák-magyar birodalom és a 
szomszéd országok számára 

Muüűller M. főügynöknél Bécsben , 

280 drb. női-lábbeli vászon, 
1 frt. 20 krtól felfelé. 

350 drb. női éjjeli corsettek 1 1 6 krtól felfelé. 
250 drb. női öltönyők és uszályrakb frt. 30 krtol felfelé. 

irlng és barchentből 

án
dé
ko
k,
 

a Babenbergerstrasse 1. szám. 

polyban: kezeskedik. 

a hová minden levélbeli vagy egyenes megrendelés intézendő 
a melynek pontos eszközléseért az „AÁgenzia d. orefici Ná- 

BÉ 180 drb. 50 és 54 rőfős irland é rumburgi vászon, 
cs mely félvégekben is kapható végenként frt. 1 1 ,20, 25, 30, 50 

15 drb. lepedő vászon 37 rőfős 21 rőf szélességben 
svarrás nélkül 40 frt. 

250 drb. damast asztali teljes gámit 6, 412, 18 frt., 
24 személyre 6 frtól felfelé. é

v
 

Minden nem tetsző darab vagy visszavétetik, vagy be- 
. 50 krtól felfelé. 
dő, 1, tuczet 3 

250 drb, csinvat és damast abroszb 

100 tuczet csinvat és damast asztl uj
 

NO
No
pu
ef
e 
TA
9m
 s
9 
M
o
S
e
M
 

! cseréltetikk. forinttól felfelé. 
- 50 tuczet csinvat és damast törülköz3 frttól felfelé. Fülbevalók, legujabb dívatuak, finomul Hölgy-gyürük , szép kövekkel, zomán- 1 500 tuczet vászon és batiszt zsebken 1, tuczat 1ft 50. jománczozva vagy kövekkel kirakva, párja czozva, legujabb alakuak n 1, 4 50, 2, 8, 4, 5. krtól felfelé. 
oo vagy a [nélkül frt f s6, 3, 2 5b, hossám kt eldődi k rssvb s hrándemünka . Ágynemú, teljes gárniturák, szegélylal, kézi himzés és 

a . Hölgy-broche, legfinomabb készletü, sze- Pecsét-gyürük, nők- és férfaknak, az ép, valódi csipkékkel 50 legujabb fórma szerint 25- frtig. Vásárlók, s zel artás kerinki, zománczózva, kövekkel nagy snő kövekkel 2, 3, 4, s. kik 30 frtig vásáfolnak, egy finom himzett zsebldőt á jour sze- irakya arab szekrényben vagy a nélkül gyémánt-gyürük, egy vagy több szépen éllyel ingyen kapnak. ban vásárlók illő százakban rés frt 2, 2 50, 3, 3 50, 4, 5, 6, 8. köszörült utánzotlt Cap-követ n 2, 3, 4, 6, 8, 10. gélly gy Midőa akk- e ezen jó és valódi b i Hölgy-garniturák, broche és fülbevalók, legygyürük, massiv-alakban ft 1, 1 50, 2. [72] a özönségel fnomul összeállók (finom tokban) finomul z0- Bibornok-gyürük 5 és 10 f. szonáruk bevásárlására ritka alkalomra figyelm mánczozva, kövekkel kirakva írt 3 50, 4 50, gyémánt-brocheok vagy fülbevalók , egy smind mindenkit felhivok, hogy magának a mondo 5, 6, 8, 10, 12. vagy több Cap-kövel tt 2, 3, 4, 5, 6. G dést szerezni sziveskedjék. Medalllonok, legujabb munka, homályo- Egész garnitur broche és fülbevalók ft ő, . . sok és zománczosok, 2 fényképre való myilás-8, 10, 12-20 Friedjung Ado sal frt 4 50, 2, 2 50, 3, 4, 5, 6. Gyémánt-medalllonok, egy vagy több ] Körnercérek, legujabb divat, láthatlan kövel fi a 4, 5, 6, 8. cs k. fehérnemü szállitó, az osztr. magyar vászon zárra omályosak, reczések, zománczosak és Gyémánt karpereczek n 3, 4, 5, 6, 8 é i 
' éval kitakn keg vea, fográta 10,12 éyő 4, 5, emelésére alakult egylet tagla, 

Lánczok, férfiaknakdegujabb mitrailleuse- Előlng-ombok zománczozva, szines vagy Bécsből, Graben 26. 
1 50, 2, 3, 4, 5, 6. rabja. 

niérvel és horoggal, ugy hogy a láncz egyik 20. 2, 3. 4 3. 

nom, elegans zárral 80 kr 1 ft 20, 1, 50 2, 4' 5. 

m 

zárral, fnom alak, fnomul zománczozva frt 1, damast-kövekkel kr 50, ft 1, 1 50, 2, 3 da- 

Lánozok, hölgyeknek, rövidek, carabi- Ingúll-gombok, mint fennebb, párja fi1 

Tésze az övhe, másik a gombiyukba akasztható Egész gomb-garniturák, 2-3 előing-, frt 3, A, 5, 6. 2 ingújj- és egy gallér-gomb, megrendelt ki- m Nyaklánczok, férfiak és nök számára , vitelben fi 2, 3, 4, 5, 6, 8, egész garnitur. finom email-tolóval, vagy köves szoritóval fi 3, Szlvecskék és keresztecskék, szép kö- 4 6, 8. vekkel, zománczozva, gyémánttal is kirakva, 1 Nyakék-lánczok, medaillonokra stb. fi- darab Írt 1, 1 50, 2, 3, 4, 10! 

Minden drb china-arany, valódisága tanu- 
sitásául,, Napoli- védjegyet kell hogy viseljen 

: Ohina-ezüst. 
Ugyanazon feltételek melletti kezesség.mintChina-arany. 

Gyertyatartók, legujabb alakuak, 6 czól ma-Dohány- és burnot szelenozék, zománczozva gasak, egy par Írt. 4.50. belül aranyozva, drbja frt. 4, 5, 6. i i bb elő i . Miutá t a fogyasztás dto. 8 czól magasak, egy pár 5 frt. 50. Val-öblönyök fedővel, darabja fet. 6. tik minéltő e nybe részesitsük. Miután megrende e k; őy inthogy ktkanalok, förre írt 8. Asztali felrakatok üveggel és a nélkül drbja mennyiségéhez arányitjuk, mindig fris árukkal sz atunk; s e gy véskanalok, fél tuczet frt 4. frt 6. ábbá őrendü t k szeköttetésbe és Levesmerők, darabja íri. 5. Fogvájótartók, drbja frt. 1.50) 2, 38. továbbá elsőrendü gy árosokkal léptünk kereskedel sez lőnyös Teltök ken 3. frt. SS egész asztali gárniturok valódi ehina, semminemű czikket másodkézből nem veszü el igem előnyös Asztall kések, fél tuczet frt. 6.50. ezüstből, áll 8 étkanalból, 6 késből, 6 t , égnek. Villák, ,0 Millábál, 6 kávéskanalból, 1 levesmerőböl. feltételek mellett ehetünk eleget a n. t. fogyasztó teég Melégitsen. Csemete éteszközök, fél tuczet frt. 10. 1 tejmerőböl, 6 csemegekésből, 6 paltóból, Igyekeztünk, hogy üzletünk mint csemege üzlet is mi d igényt kelegi a Pallók, fél iuezet frt. 6. 1 sótartóból, 1 fogpiszbálótartóból, 2 pa- Felette olcsón, izletes csemegék. hideg étel és jó minőségü Sótartó, darabja frt. 2. laczk-dugóból, mind valódi china-ezüst, a 
el Czukornorzó , frt. 2. melyért 10 évig jótállás vállaltatik, hogy borokkal valamint sörökkel szolgálhatunk. 0 Borsporzó, ,frt. 1.50. sem el nem feketedik se meg nem vörö- Épen most érkeztek és nagy választékban kapha kereskedésünkben: Thea-szürő, , frt. 1.80. sedik s valódi ezüstszinét megtartja. 

Csemege-kések 6 darab 6 ft, teljes thea-edény vagy kávé-készlet 30 forint. 
Valódi ezüst jótállás mellett, cs. k. fémjellel ellátva, 6 asztali kés 10 ft, 

6 villa 10 frt, 6 csemege-kés 6 frt, 6 csemege-villa 6 frt. 
aTeljes arjegyzék mintákkal ingyen. 
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 Van szerencsénk tudatni a t. cz. közönséggel, miszerint, Ke 

czában 174 sz. háznál épen most nyitottuk meg 

Schopf és La 
ezég alatt, füszer,- csemege és borkeresl sünket. 

Czélunk, hogy a n. é. vásárlókra, kik üzletünket láto 

déli gyümölecs, datolya, malozsa szőlő. fr. e olade, többféle 
finom bonbon, angol, karzván,. schuchong th finom rum, 

értékök egy harmada megtérittetik. 
China-arany és chlna-ezüstért irásbelileg vállaltatik 10 évre kezesség, s eltörött tárgyaknál 

marinirozott halak, különféle sajtok, bel- és földi bor, ser, pezsgő, ligueör sat. sat. 
Pontos szolgálatról gondoskodtunk. A megrendeléseket p 4 fordultával telje- 

sitjük. 
5-i2 (627) 

Schopfée affer, 
füszer, csemege és bi ete Kolozsvártt, 

b. monosto a 174. 

660 

vetkező árszabályokat ajánlani. 

Kész=zült 

Egy fekete kávé vagy kapuczinus 

olcsó reggeli. m 
Bátor vagyok a n. érd. közönség, fe különösen a t. 

Egy nagy meleg kávé egy kiflivel előre fizetve egy hóra 4 frt.— elfogad M , , , g ő r. készpénz betételeket 100 írttól kezdve pénztárjegyek nelyek utá Egy nagy meleg tej , 3 frt. 40 kr. 6%, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni ol-mügy al kis 2 hrt. 40 kr. banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

Továbbá a kényelem kedvéért még azon kedvezmény- és előnyben is kivánom a t. rlna n k értékpapírokat előfizetőket részesíteni, hogy harmincz, az illetőnek kiszolgált jegygyel kávéját Elvállal pénzbehajtásokat váltók etkvntyokra akkor, és annyi idő elteltével költheti el, a mig csak ily jegyek birtokában van. Törlesztési kölcsönöket eszk özöl 500 frttálve elelk 
Tauffer János kőnyvezett birtokra 24 3, vagy 34 évre; a törlesztés és 

czukrász és kávéházában 631%,-ot tesz. 
. : Kolozsvártt. Egyszersmind jelentjük , hogy az „első magyarhos 

. sorazsskzrna 
, 

fiatalság figyelméb, a kő- 

A kolozsvári 

3fr.- A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, es ezüst tár- 

társaságfőügynökségének vezetését elvállalván, elfogadunk mind tüz- 
és életbiztositást. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 

vz az igabsá EEsMoros rohamokat (Nyavalyatörés) gapsa 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr, O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 79— c 
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Tymalott Gámán aos öroköselnál Kolozsvártt. 1 


